

En toda España... 150 ptas. al mes
Extranjero... 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelta, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abad
danza, 16, teléfonos 20 y 84.

Redacción telegráfica: BIEB - XENÓN

Año XXVII.

Mahón, Viernes 1 de agosto 1919

Núm. 13,891.

BUENA TINTA

Lo es en verdad la STEFANSSON de fabricación americana, preparada por L. GITIN y STRAP, de New York.

La tinta STEFANSSON es la más acreditada de las tintas americanas. Pese a las más perfectas cualidades para la caligrafía y la contabilidad.

Depósito en Mahón y venta al por mayor y menor en la librería de Manuel Sintes Reiger, Plaza del Príncipe, 11 - Mahón.

riódicos publicaron el siguiente telegrama:

«Londres 21, 6 tarde.—Los insurrectos, en número de 4.000, atacaron y capturaron a un convoy inglés, que se dirigía a Sanderman, en la frontera del Afganistán. Resultaron cuatro oficiales ingleses muertos y dos heridos y un centenar de bajas en los soldados indios. El enemigo cogió dos cañones.»

A pesar de todo esto, en ningún periódico francés ni inglés se acogen los juicios que vemos en la Prensa española a raíz de cualquier pequeña operación, ni mucho menos sirven para que un corresponsal cualquiera se meta a recomendar a una nación que abandone su orientación política internacional por un incidente como el del Raisuli. (Del «A. B. C.»)

Actualidad extranjera

El hambre en Alemania

No somos nosotros quien lo decimos. Es el brillante cronista que con el seudónimo de Antonio Azpeitia ha escrito tan interesantes artículos en ABC defendiendo a Alemania. Antonio Azpeitia, que reside en Alemania desde antes de estallar la guerra y que allí continúa, ha publicado en el popular diario madrileño una crónica, de la que entresacamos lo siguiente:

«Los comerciantes sienten el pánico de la paz. La paz no les permite continuar los buenos negocios que hacían con la guerra, y antes de que la Entente levante el bloqueo y empiecen a llegar mercancías, los acaparadores, los agiotistas, esa canalla de pulpos que viven de sangre humana, lanzan al mercado todo lo que tenían oculto y que vendían a precios solo asequibles a millonarios. Café, cacao, chocolate, jabón, hilo para coser, harina blanca, todo lo que desde hace cuatro años se consideraba como algo prehistórico, vuelve a lucir en los escaparates. Ya no es necesario rogar y suplicar a los pulpos para que nos den un embudido ni regalar una blusa de seda a la amable corredora que se digna procurarnos un cuarterón de mantequilla.»

«Había todo esto en Alemania y hemos pasado cuatro años con hambre, hemos perdido la guerra porque el estómago no disponía de alimentos? Si, todo esto estaba dentro de Alemania, pero los acaparadores lo ocultaban para hincharse de sangre, como sanguijuelas monstruosas. El hambre y no la estrategia de Foch ha venido a Alemania, y, sin embargo, esta canalla de pulpos tiene el cinisimo de sacar ahora todo lo que almacenó en sus antros. Sería cosa de pedir su muerte en la plaza pública si no fuera porque habría que matar a un tercio de la población total.»

«Desde el Comerciariat, director de las centrales distribuidoras de víveres, hasta el campesino que ocultaba el queso bajo tierra, son millones los vampiros que deberían perder la cabeza en la guillotina movida a vapor. Lo mismo que con los víveres ocurre con los tejidos de algodón y de lana, con todos los objetos manufacturados, el calzado... Hace una semana, los chicos comerciantes berlineses pedían por un metro de percalina treinta marcos. Si el cliente se atrevía a insinuar que lo encontraba un poco caro el tendero se burlaba, le aconsejaba mudarse la camisa todos los años, le trataba de avaro, le insultaba, le amenazaba con echarle de la tienda a puntapiés... Porque la reconocida grosería del tendero berlineses se había elevado a la cuarta potencia desde que la penuria le convirtió en soberano absoluto...»

«En este mismo tomo continúa sus trabajos el referido cronista para deducir el interés con que el pueblo alemán espera que sus antiguos enemigos le auxilien comercialmente. La verdad es que estas noticias han de producir, grave estupor en nuestros ingenios germanófilos, que veían en Alemania la síntesis y representación del más puro patriotismo. De modo que mientras el desdorado

ejército alemán conseguía triunfos resonantes en todos los frentes de batalla y había a sus enemigos por tierra, mar y aire, los comerciantes alemanes mataban de hambre a su pueblo? Con el ejército germano tuvo que declararse vencido sin que nadie le haya derrotado por evitar que el hambre acabase de consumir a sus compatriotas para que ahora resulte que en Alemania había medios para evitar el hambre? Con que el jefe de la delegación alemana echó en cara a los aliados que después del armisticio, a causa del bloqueo, habían muerto unos ochocientos mil alemanes de hambre, y ahora resulta que los causantes de esas víctimas son los mismos acaparadores y comerciantes alemanes? No está mal la revelación y ello viene a dar la razón a los enemigos del antiguo imperio que motejaban a los súbditos del Kaiser de hombres materializados y poco sensibles a las ideas generosas. Que hubiese sido de Alemania, si como ha ocurrido a Francia, hubiese visto invadido gran parte de su territorio durante más de cuatro años, o si, como ha pasado a Bélgica, un ejército enemigo la hubiese invadido totalmente? Mejor es no ahondar en estas cosas que tampoco favor hacen al patriotismo de un pueblo, no sea que vaya a creerse que nos gusta enseñarnos en el vencido.»

«Que hubiese sido de Alemania, si como ha ocurrido a Francia, hubiese visto invadido gran parte de su territorio durante más de cuatro años, o si, como ha pasado a Bélgica, un ejército enemigo la hubiese invadido totalmente? Mejor es no ahondar en estas cosas que tampoco favor hacen al patriotismo de un pueblo, no sea que vaya a creerse que nos gusta enseñarnos en el vencido.»

«Mejor es no ahondar en estas cosas que tampoco favor hacen al patriotismo de un pueblo, no sea que vaya a creerse que nos gusta enseñarnos en el vencido.»

Doctor Vázquez de Parga

DE SANIDAD MILITAR
Cirujía general 606 y 914

Consulta diaria de tres a ocho.
(Los domingos gratis a los pobres).
Barceloneta, 66

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria
del 29 de Julio de 1919

Presidió el señor Alcalde, don Pedro Pons Sintes, asistiendo los Concejales señores Gomila Palliser, Olives Sintes y Sintes.

ACUERDOS

Aprobar el Acta de la sesión ordinaria anterior.

Conceder las licencias siguientes:
A doña Catalina Pons Careras para cambiar la ventana, forrar el zócalo y colocar canalones en el frontis número 35 de la calle de Cifuentes.

A don Agustía Expósito, para construir una pared en terrenos que posee en el camino de Santa María.

A don José Cardona Fiol para colocar canales en la casa número 66 de la calle de Prieto y Caules.

Autorizar el traspaso a favor de doña Rita Llopis Olives de la autorización concedida para construir un kiosko en los puestos número 13 y 14 del Mercado del Carmen.

Aprobar varias cuentas.
Adquirir varios efectos para la Guardia de párvulos.

Celebrar las fiestas de Nuestra Señora de Gracia durante los días 6, 7 y 8 de septiembre.

Quedar enterado de las gestiones que el Diputado señor García Parreño está realizando en los Ministerios de Fomento y de la Guerra para activar el estudio del proyecto de enlace de la ciudad con el puerto.

Quedar enterado del encargo que el señor Alcalde hizo al señor Arquitecto con motivo de su viaje a la Península para estudiar el material de Incendios que conviene adquirir, y otros asuntos que interesan a la ciudad.

Formar la relación de efectos y material de enseñanza a adquirir para la Escuela municipal de obreros.

Inspeccionar la Colonia escolar.

Adquirir 100 sillas para la Beneficencia.
Quedar enterado del agradecimiento demostrado por el Consulado Británico por la iniciativa tomada por el Ayuntamiento celebrando la fiesta de la paz en esta ciudad.

A INFORME

De la Comisión de Fomento, instancias de los siguientes en petición de permisos para efectuar obras:

Don Sebastián Olives Verger para colocar dos tirantes en la fachada número 6 de la calle de Ramis.

Don José Catchot para reconstruir ambas fachadas en la casa número 47 de la calle del Mariscal Foch, esquina con la de Roig.

Don Jaime Porcel Pou para cambiar una ventana y colocar canalones en el frontis número 61 de la calle del Doctor Orfila.

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De la Comisión de Beneficencia, moción del señor Gomila Palliser para que se coloque un motor en la bomba de agua movida a mano en el Hospital Civil.

La Comisión especial compuesta de los señores Alcalde, Gomila Palliser, Olives Sintes, Orfila, Botella, Sintes, Gomila Carreras, Pons Zabala y Carreras Hernández, estudiará el Programa de las Fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

Y se levantó la sesión.

SUBASTA del servicio de limpieza y recogida de basuras de las vías públicas de esta ciudad y sus alrededores y el de recogida de basuras de los particulares.

Diez días después de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia si no fuese festivo y al primer día siguiente si lo fuese, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del servicio de limpieza y recogida de basuras de las vías públicas de esta ciudad y sus alrededores y el de recogida de basuras de los particulares con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de seis mil pesetas y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberá los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe o valor total de este contrato debiendo aumentar el rematante en concepto de fianza definitiva hasta el diez por 100 de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

Modelo de proposición

Don... según cédula personal núm... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del servicio de limpieza y recogida de basuras de las vías públicas de esta ciudad y sus alrededores y el de recogida de basura de los particulares...

ofrece a tomar por su cuenta el mencionado servicio con entera sujeción a aquellos por la cantidad de (en letras) pesetas... céntimos.

Fecha y firma del proponente
Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.

Mahón a treinta de julio de mil novecientos diez y nueve.

El Alcalde Presidente, Pedro Pons Sintes.

DON JUAN SITJES ROSELLÓ,
Administrador del Impuesto de Consumos de esta ciudad y su término.

Hago saber: Que habiendo sido aprobados por el señor Administrador de Propiedades e Impuestos de la Provincia los conciertos voluntarios y obligatorios de los habitantes del extraradio de este término municipal para el período desde el 1.º de abril del corriente año hasta el 31 de marzo del próximo y habiéndose además aprobado por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, el reparto efectuado por esta Administración de Consumos de lo que corresponde por segunda tarifa a los habitantes del extraradio de este término municipal por el mismo período del 1.º de abril del presente año hasta el 31 de marzo del año próximo, se les avisa que la cobranza ordinaria del primer período voluntario correspondiente al primer semestre, quedará abierta desde el día 10 del actual hasta el día 30 de septiembre próximo, en las oficinas de esta Administración situadas en el muelle frente al fondeadero de los vapores correo.

Horas de despacho:
Días laborables: de 8 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.

Días festivos: de 9 a 12 mañana.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados, en cumplimiento a lo prevenido en el artículo 35 de la Instrucción de 26 abril de 1900.

Mahón 1.º agosto de 1919.—El Administrador, Juan Sitjes. 1-3

Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela

Consulta médica todos los sábados de 7 y media a 8 y media de la noche.

Calle del Angel, 16

Compañía Trasmediterránea

Delegación de Mahón

Acordado el reparto por esta Delegación del fondo existente en la «Caja de Previsión» de la extinguida Sociedad «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, entre los inscritos en la misma hasta 31 de mayo último, se pone en conocimiento de los mismos por medio de este anuncio, que durante el próximo mes de agosto todos los días laborables desde las nueve de la mañana a una de la tarde, podrán enterarse los interesados, en las Oficinas de esta Delegación del haber que les corresponde, pudiendo durante dicho mes formular en la misma las reclamaciones que consideren procedentes, pues después del citado agosto no se admitirá reclamación ninguna por tenerse que proceder seguidamente a la liquidación definitiva de dicha institución benéfica y reparto correspondiente del fondo existente.

Mahón 30 de julio de 1919.—Compañía Trasmediterránea, Delegación de Mahón, El Delegado, Juan F. Tallavull.

Pérdida

de una cadencia con medalla de oro que lleva las iniciales P. C. Se gratificará a quien la entregue en la calle del Doctor Orfila, número 30, 3-3

La acción de España en Marruecos

Juicios comparativos

Se ha comentado mucho en nuestros círculos militares el juicio que recoge el periódico inglés «The Times» de su corresponsal en Tánger, juicio reexpedido por la Agencia Havas que publica casi toda la Prensa española.

«España—dice el citado corresponsal—es muy capaz de someter sus zonas; pero debe ejecutar esa empresa seriamente.

Es necesario que comprenda cuán grande es la tarea que la espera. Es necesario que sea victoriosa y que no se exponga a esos fracasos inútiles que deprimen la opinión pública española y la exponen a las críticas del extranjero. Todo el mundo hace votos para ello; pero es necesario que salga bien en su empresa, o si no, que desista de ella.»

Coincidiendo con estas manifestaciones tendenciosas llega a Madrid la revista francesa «Lectures pour tous» con un interesantísimo trabajo titulado «Maroc pendant la guerre», en el que se hace un balance de las operaciones realizadas durante los cuatro últimos años por el Ejército francés de ocupación en Marruecos.

El corresponsal del «The Times» en Tánger y los pesimistas que consideran operaciones como la última del Raisuli motivo suficiente para lanzar el juicio de que debemos renunciar a nuestros propósitos en Marruecos pueden ver por ese excelente trabajo, que no son únicamente los españoles quienes encuentran en África dificultades y sufren embates propios y naturales de toda acción militar.

«No es hoy la guerra de Marruecos como antes. Nada tiene que envidiar, a excepción del material, a la de los boches» dice el articulista de la citada revista francesa.

Y después de cantar un justificado himno al sufrido Ejército de ocupación marroquí hace un interesante relato de los principales hechos ocurridos en la zona del protectorado francés.

Recuerde, como arranque de su artículo, el ataque de las fuerzas francesas de Khenifra a las bandas del Zaiani Cuatro columnas, al mando del coronel Laverdure, salen para darlas un golpe de mano, sorprendiéndolas en la madrugada y barriéndolas con las ráfagas de acero de su potente artillería de tiro rápido. Pero los estampidos del cañón francés atraen a los montañeses que, cual terrible avalancha, caen sobre ellos. El coronel Laverdure ordena la retirada. Un grupo mandado por el comandante Calonna de Leca se sacrifica para dar tiempo a que sus compañeros franqueen un paso difícil. Una batería de 75 que se retira al galope, falta de municiones es copada. Conductores y sirvientes son destrozados y antes de morir inutilizan las piezas.

Sin cartuchos, herido el coronel y fuera de combate los oficiales que se dejan matar para dar ejemplo a la tropa, las columnas se refiran sobre Khenifra, donde una compañía con ametralladoras que guardaba aquel puesto pteda parar el asalto. Treinta y tres oficiales y 580 hombres muertos, 6 oficiales y 157 heridos, fué el resultado de aquella operación que obligó a reunir en Khenifra 7.000 hombres para dispersar las bandas de Moha-ou Hamoui. Y cuenta el articulista de «Lectures pour tous» cómo en Tiznit, al Sur de Agadir, las columnas francesas se ven denegadas por las bandas de El Hiba en un terreno tan bien atrincherado como pudieran hacerlo los alemanes», según propia confesión de veteranos oficiales franceses. Relata cómo en Iseg el coronel Lamothe tiene que afacar tan rudamente a los moros, que sobre el campo quedan más de 1.000 cadáveres. Un verdadero Ejército moro, formado por las tribus Braters, en número de 20.000 combatientes, toma la dirección Bon-Denit, y en pleno desierto, en Meski, una columna de 8.000 hombres, al mando del coronel Doury, los bate brillantemente. En agosto del año pasado, otra columna de este mismo coronel es atacada, perdiendo 10 oficiales y la mitad de su efectivo—dice el articulista francés, sin duda para no fijar la cifra—. Por añadidura, el destacamento francés de Tighmart es sitiado por los moros durante quince días. El 12 de enero de este año, tres columnas, a las órdenes del general Poeymiran, uno de los mejores discípulos de Lyautey, salen del centro militar de Bou-Denit, batiéndose bizarramente y sufriendo bajas cuyo número hubiese levantado en España una tempestad de imprecaciones. El general Poeymiran resulta herido en el pecho por la explosión de un proyectil. La herida es grave, y sólo un virtuoso de la ciencia puede salvarle. En Fez se encuentra precisamente uno de los maestros de la cirugía francesa en concepto de movilizado. Prevenido por la telegrafía sin hilos, monta en un aeroplano, y haciendo un recorrido de 300 kilómetros y elevándose a 4.000 metros por encima del Atlas, llega para curar al general. En el mismo aeroplano, y después de la primera cura, cirujano y general van a Bou Denib donde en un automóvil sanitario se instala al herido definitivamente. Todos estos hechos y muchos más que no traducimos por falta de espacio son incidentes de la campaña marroquí, que los periódicos franceses acogen con su proverbial patriotismo para elogiar la bizarría de sus oficiales y tropa. Y si de Francia saltamos a Inglaterra, ayef, sin ir más lejos, todos los pe-

**PASTILLAS PURGANTES YER**

**SON LAS MEJORES DEL MUNDO**

para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS y ENFERMOS

Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS O DOS PERSONAS MAYORES

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

S-8

De nuestros corresponsales

Desde Lluernas

El próximo día 3 julio celebra la fiesta cívica religiosa este pueblo que anualmente se dedica al Patrón San Cayetano, la cual promete verse muy concurrida este año, porque ya empieza a verse más animación que de ordinario, siendo varias las familias que ya tienen invitados en casa desde el interior que vienen a disfrutar para asistir a las grandes fiestas.

Según noticias que he podido adquirir el programa, será lo siguiente:

Día 2: por la tarde una banda de música recorrerá las principales calles, tocando a sus acordes Pasodobles y se dispararán varios cohetes en señal de dar principio a la fiesta; a las 22 se empezará el Baile Público en la Plaza de San Cayetano e iluminación general.

Día 3, después de la misa solemne, se organizará se *culcada* que ha sido lo que años anteriores ha llamado más la atención de los forasteros; por la tarde se reanuda el Baile y alternando tocará la Banda Municipal varias piezas de su repertorio; por la noche bailes y Cine público al aire libre.

Día 4 lunes por la tarde: bailes, fiestas callejeras y por la noche Cine como el anterior.

Día 5 martes: fiestas infantiles en la calle S Garriga.

Día 6 vigilia del Santo: a las 19 completas solemnes y canto de gozos con acompañamiento de armonium; a las 22 baile en la Plaza.

Día 7 fiesta de San Cayetano: a las 7 y media misa de comunión general que celebrará el Excmo. e. Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, a las 9 misa mayor con sermón; canto de gozos y adoración de la reliquia del Santo.

Por la tarde carreras de cintas y otros entretenimientos y por la noche se soltarán varios globos y cohetes, dando fin a la fiesta con baile.

Vuelven estos días los perros a causar estragos en varias casas donde existen conejos caseiros opinando que de los varios animales que faltan son sustraídos por perros de dos patas; bueno sería dar con estos casos que, no contentos con lo antedicho, se entretienen muchas noches en visitar *ses estivades*, llevándose lo que mejor les gusta.

EL CORRESPONSAL

29 7 1919.

**Crédito Mercantil de Menorca**

Pagamos el dividendo del Banco de España.

**Santoral**

Santo de hoy.—Nuestra Señora de la Esperanza y Santos Pedro Advincula y Nemesio.

Santo de mañana.—Nuestra Señora de los Ángeles y Santos Pedro obispo y Máximo.

**Militares**

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 1.º de agosto de 1919

Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día Coronel de Infantería don Aureliano Urizarry.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don Ignacio Pons.

Hospital y provisiones: Capitán único de Artillería.

Vigilancia: Oficial 3.º de Caballería.

De orden de S. E.—El Capitán Ayudante de la Plaza, Luis Uhler.—Rubricado.

**De Teatros**

Anoche hizo su presentación en el palco escénico de nuestro primer coliseo la pareja de baile «Hermanos Besón», artistas discretos, que merecieron el aplauso del público.

Distinguiéronse los «Hermanos Besón» al bailar con elegancia y arte hermosos bailes de salón y especialmente la danza «Los Inseparables», creación de dichos artistas.

El público que acudió anoche al Teatro Principal, prodigó los aplausos a la pareja de baile, «Hermanos Besón», aplausos que se repetirán en funciones sucesivas.

**MAHÓN**

Anoche zarpó de nuestro puerto para el de Barcelona en viaje directo el vapor correo «V. Puchol» que regresará mañana a esta.

Regular concurrencia acudió ayer al paseo de Isabel II, en el que dió su acostumbrado concierto la banda municipal.

Según anuncio fijado en la Administración Depositaria de esta ciudad, el día 11 de los corrientes a las once horas tendrá lugar en Palma en el despacho del señor Delegado de Hacienda la venta en segunda subasta de la embarcación denominada «Juanita», apresada hace algún tiempo con tabaco de contrabando en este puerto.

El tipo que ha de servir de base a dicha subasta es el de pesetas 191'25, siendo los gastos de subasta y remate de cuenta del comprador.

Para su nuevo destino embarcó ayer a bordo del «V. Puchol», el Comandante de Infantería don Manuel Martínez Escudero, acompañado de sus dos hijos.

Por los agentes de policía señores Onteniente y Gordón fueron recluidos en el cuarto de detenidos dos sujetos que, en estado de embriaguez, promovieron escándalo en la vía pública.

Los citados sujetos después que se les dejó la cabeza de los vapores del alcohol, fueron amonestados y puestos en libertad.

En la fuente de la plaza de San Roque falta un grifo de los que dan salida al agua, el cual fué arrancado hace ya unos días por algún salvaje, incapaz de apreciar el respeto que se debe a la propiedad comunal.

Se han reanudado los trabajos para quitar los peñascos de la calle de Bellavista y seguir después la construcción de la acera que hará más transitable aquella vía.

Nos dirigen quejas acerca de la mala costumbre que se tiene de arrojar al mar los desperdicios de comida y otras inmundicias, contraviniendo así a lo dispuesto sobre este particular.

Hay algunos sitios del puerto que se han convertido en estercoleros, quedando con las resacas al descubierto las inmundicias, que a más del mal efecto que causan a la vista, producen desagradable olor.

Llamamos la atención de quien corresponda, esperando se corregirá este abuso.

Observamos que a pesar de procederse continuamente a la reparación de las aceras sustituyéndose las baldosas rotas y reponiendo las que faltan, no ha tocado aún el turno a la acera de la calle de Portal de la Mar, vía muy concurrida, y cuya acera está en pésimo estado.

La brigada de empedradores municipales ha terminado el adoquinado de la parte Oeste del piso de la plaza de la Constitución.

En dicha plaza se fija también, estos días el bordillo para la construcción de la acera.

El adoquinado de la plaza de la Constitución quedará muy adelantado, sino terminado, para las fiestas de la Virgen de Gracia.

En el vapor «Vicente Puchol» fueron embarcadas ayer, con destino al mercado de Barcelona, 10 cajas de langostia y 6 jaulas aves.

Se ha ordenado el transporte de 400 quintales de harina desde el Parque de Subsistencias de Zaragoza al de Palma y 700 al de Mahón.

Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del «V. Puchol»:

Don Manuel Martínez y dos hijos; Victoria Tato; Carmen Flores; Isabel Montero; José Ma Galindi; Miguel Llambias; Ricardo Giner; Virgilio Lagares; José Bertrán; José Pons y hermano; Alberto Lagarda, señora y dos menores; Mariano Rubió; José Pons; Juan Vachier; Dionisio Terol; Edgar Hassid; Bohumil Pokonny; Carmen Aguiló; Nicolás Tuduri; Pascual Hernández; Francisco Fabre; Pablo Trias; Miguel Moreno; Antonio Morlá; Manuel Quintana; Juan Carreras; Honorina García; dos Hermanas Religiosas; Catalina Triay; Magdalena Vicens; Dolores Codina; Belén López; Benito y Bartolomé Pons; Juana Sintés; Juan Coll; Jaime Quevedo; Jaime Mayol; Juan Marull; Juan Morral; tres individuos de tropa; José Homs; Antonio Prats; Jean Despasains; Mad. Perayoge; José Fernández; Ángela y Aniceto Alonso; Jaime Ros; dos soldados; José y Mariana Fluxá; Ramón Olives; Francisco Petrus y un menor; María Costa; Juana Mercada; Juan Raventó; Félix Costa; Serafín Franco; Margarita Pons y dos menores; Pedro Garriga; Francisco Guasteví; Juana Thomás y Simón Juan.—Total, 77.

**Preparación**

**para Carreras Militares**

por el Comandante de Infantería Don Manuel Sousa

Las clases empezarán el 1.º agosto. 3-3

**Unico Depósito de Calzado en**

Mahón, Plaza del Príncipe, 14 (FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN) PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora desde 5 ptas. el par. Calzado para caballero desde 10 ptas. el par. Calzado de Reglamiento para el Ejército y la Marina desde 12 ptas. el par. Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

**Conferencias telegráficas**

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

**Noticias de España**

Madrid 1.º

**La comisión de presupuestos**

Se ha reunido la comisión de presupuestos. Los mauristas pidieron que se aumentara la consignación para haberes del clero.

**La fórmula económica**

Ha terminado el estudio de la fórmula económica. Mañana se dictaminará sobre las autorizaciones que finalizarán el 31 de octubre.

Los mauro-ciervistas han anunciado la presentación de votos particulares.

**Dimisión del Director de Penales**

A consecuencia de incidentes tenidos con la Comisión de presupuestos, ha dimitido, con carácter irrevocable, el Director de Penales.

**Raid Londres-Madrid**

Han llegado a esta Villa y Corte los intrépidos aviadores ingleses *misters* Kurts y Peters que han realizado con toda felicidad el raid Londres-Madrid.

Los aviadores británicos salieron de Londres por la mañana llegando a Madrid a las tres de la tarde, tributándoseles cariñoso recibimiento.

**Grave motín en el pueblo de Jort**

El Gobernador de Tarragona comunica que en el pueblo de Jort a consecuencia de la rectificación del censo se ha producido un grave motín.

Las turbas amotinadas arrastraron al Alcalde por las calles, arrollando a una pareja de la Benemérita que salió a contener el motín. Rompieron los fusiles e hirieron a un guardia.

Dícese que ha habido algunas víctimas ocasionadas por arma de fuego.

**En el Senado**

La sesión de la Alta Cámara no ofrece nota alguna de interés que merezca ser telegrafiada.

**En el Congreso**

Se abre la sesión, presidiendo el señor Sánchez Guerra. Hay mucho público en las tribunas. Los escaños se ven concurridos.

Se aprueba el acta anterior. Los señores Alcalá Zamora y Delgado Barreto piden que se anulen las votaciones de las comisiones que se eligieron ayer por irregularidades cometidas.

El señor Sánchez Guerra defiende la elección.

El señor Lacierva dice que elimináronse sus amigos de varias secciones.

Contesta el señor Burgos Mazo diciendo que el señor Lacierva no quiso aceptar los puestos que le ofrecieron.

Los diputados republicanos señores Giner de los Ríos y Lerroux piden el indulto del sindicalista Manuel Villalonga, condenado a muerte.

Hablan los señores Fangul y Berna preguntando qué criterio sustenta el Gobierno en Marruecos y las causas de la hostilidad del Raisuli.

El ministro de Estado escusa

contestar por la indole del asunto.

Entran en la orden del día.

El señor Sala defiende la creación de la comisión para tratar las cuestiones sociales.

Léese la contestación al mensaje de la Corona y el dictamen de la comisión de presupuestos sobre la fórmula económica.

Habla el señor Jovellar extendiéndose en consideraciones sobre la fórmula.

El conde de Bugallal lamenta que se trate de obstruccionar.

Interviene el señor Lacierva y explica la actitud de los diputados maurociervistas y dice que no presentarán obstrucción salvo en el caso de que se les quiera atropellar.

El ministro de Hacienda niega que se pretenda tal cosa.

La Presidencia interviene y dice que si se va a la sesión permanente o a la aplicación de la guillotina, se hará reglamentariamente.

El señor Lacierva; si no hácese equitativamente nos agraviaremos.

Rectifican todos.

Y se levanta la sesión a las diez de la noche.

**Hablando con el señor Burgos Mazo**

El ministro de la Gobernación señor Burgos Mazo ha manifestado que es inexacto que el Gobierno tenga prisa para aprobar los proyectos.

Añadió que se ve clara la actitud de los obstruccionistas.

Dijo que mañana se desarrollará la interpelación sobre el problema agrario de Andalucía.

**Descontento de los funcionarios**

Los funcionarios públicos acudieron anoche al domicilio donde editase «La Gaceta». Los empleados encontráronse que el Presidente de la reunión el diputado señor Vamban Verger, en unión de varios adictos, trataba que los reunidos aprobaran la fórmula económica del Gobierno.

Se produjo un escandalazo y la mayoría de los funcionarios exigieron que el proyecto de Lacierva para Hacienda se aplicase a los demás ministerios.

El escándalo arreció y en vista de ello el Presidente suspendió la reunión, no tomándose acuerdo alguno.

Al salir a la calle el Presidente, silbáronle estrepitosamente.

**Formidable incendio. Muertos por un rayo**

Burgos.—En el pueblo de Doña Santos un incendio destruyó 20 casas.

En Torrepedre un rayo mató a una vecina.

También en el pueblo de Gamiel un rayo mató a un padre y a un hijo que se hallaban en el campo.

**Del Extranjero**

**Rotura de relaciones**

Londres.—Los mineros han rechazado la fórmula propuesta por el Gobierno, rompiendo las relaciones para llegar a una solución de armonía.

**Los huelguistas portugueses**

Lisboa.—Los huelguistas fe-

rovianos tirotearon la estación de Ompolide. Las tropas rechazaron a los huelguistas que tuvieron varios heridos.

**En la frontera ruso-armenia**

Londres.—Han estallado graves desórdenes en la frontera de la República ruso-armenia entre armenios, tártaros y kurdos. Los tártaros van mandados por oficiales turcos.

**Desórdenes en Bulgaria**

Basilea.—Dicen de Budapest que han estallado nuevos desórdenes en Bulgaria.

Parece que reclamóse la proclamación de la república.

PRENSA ASOCIADA

**Noticias varias**

**De Fomento**

El ministro de Fomento ha dirigido un telegrama circular a los ingenieros jefes de Obras públicas de todas las provincias, diciéndoles que, considerando necesaria conocer la situación de la clase trabajadora, ruega les recojan informes sobre los siguientes extremos:

1.º Fecha aproximada en que terminan las labores de la recolección.

2.º Si los obreros encuentran facilidades para colocarse después de la recolección.

3.º Meses en que se presentan como agudas las crisis obreras, caso de que las hubiere.

4.º Número aproximado de obreros que necesitan ocupación.

5.º Término medio de los que están establecidos en la comarca, y obras públicas de reconocida utilidad próximas a los puntos donde se suponga que puede presentarse la crisis, con objeto de que el obrero pueda regresar el mismo día a su domicilio.

**Victoria rumana**

Bucarest.—El día 26 fueron derrotados y lanzados en dirección a la orilla del río Theisa las tropas húngaras.

Los rumanos perdieron en el combate 50 muertos y tuvieron 573 heridos.

Los húngaros dejaron 250 prisioneros, 3 cañones, 11 ametralladoras y abundante material de guerra.

La ofensiva húngara ha quedado totalmente destruida, pasando a los rumanos la iniciativa de las operaciones.

**Estadísticas**

**MATADERO**

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 30 julio  
1 vaca, 212 kilos, Cufeinet.  
1 idem, 139, Refal Nou.  
1 ternera, 91, se Cudia Cremada Vea.  
2 idem, 227, Tirant Nou.  
1 idem, 102, Estéban Pallicer.  
1 carnero, 13, se Cudia Cremada Vea.  
2 idem, 30, Bernardo Pons.  
2 cabras, 27, señor Jover.  
2 idem, Francisco Mercadal.

Día 31 idem  
1 buey, 130 kilos, Pallicer Hermanos.

Día 1 vaca, 149, Antonio Pallicer.  
1 ternero, 115, Antonio Pons.  
1 ternera, 114, Son Cardona.  
1 idem, 104, noria del señor Font.  
1 idem, 99, s'Espeumer.  
1 carnero, 17, José Pons.  
2 cabras, 16, señor Vinent.  
2 idem, 24'500, Antonio Pallicer.